

ИРАН

ГЛАЗАМИ ЗАПАДНЫХ ЖУРНАЛИСТОВ



нескольких номерах издающегося в Гамбурге еженедельного иллюстрированного журнала «Дер штерн» опубликован репортаж Гордиана Треллера из Ирана. Резким контрастом материалам, публикуемым обычно в этом журнале, звучит описание тяжелой жизни подавляющего большинства иранского народа.

Надо сказать, что об Иране сейчас пишут немало, и этот интерес не случаен. Говоря о положении в Иране, рисуя картины ужасающей нищеты и бесправия, французские газеты «Монд», «Пари пресс-энтрансикан», итальянский журнал «Ле оре», западногерманский «Дер штерн» и целый ряд американских журналов, в том числе «Ньюсик», «Юнайтед Стейтс ньюс энд Уорлд репорт» и другие, стремятся убедить влиятельные круги своих стран в необходимости обратить пристальное внимание на эту страну во избежание нежелательных для западного мира последствий. Эту же задачу выполняет и западногерманский журнал «Дер штерн».

«Современная Персия — не сказочная страна из «Тысячи и одной ночи», — восклицает журнал, — а 15 миллионов бедствующих крестьян, миллион кочевников в лохмотьях, три миллиона нищих горожан и, возможно, лишь около миллиона людей, которые едят более или менее сыто!»

Во время одной из своих поездок по Ирану Треллер повстречал двух путников — мужа и жену. Их жизнь — это жизнь сотен тысяч иранцев. Крестьяне, родом из селения Ахмадабад, близ Кермана, они разорились и были вынуждены покинуть деревню в поисках заработка. Но намерениям этих бедняков было не суждено сбыться: в городах Ирана таких обездоленных людей более чем достаточно. От голода умер их маленький сын. В глазах этих не-

счастных, пишет Треллер, не было даже надежды.

Западногерманский журналист подробно рассказывает об ужасающих условиях жизни иранцев. Он отмечает острую нехватку в сельских местностях школ, больниц, врачей. От кишечных заболеваний и отсутствия медицинской помощи умирает каждый второй ребенок. У большинства крестьян дома из глины, без окон и напоминают хлев. В комнатах, лишенных мебели, прямо на земле спят дети и взрослые, здесь же козы и куры.

Автор репортажа подробно останавливается на настроениях в армии и среди интеллигенции. Передовые представители этих слоев активно выступают против политики проамериканских реакционных кругов. Треллер рассказывает о беседе с патриотически настроенным иранским полковником, который заявил: «Мы не коммунисты, мы революционеры... Мы хотим уничтожить беспорядок и нравственный хаос, из-за которых наша страна движется навстречу гибели».

О развале иранской экономики сообщает в «Пари пресс-энтрансикан» и его французский коллега Жан Лартеги. Государственная казна Ирана пуста, пишет он. В прошлом году бюджетный дефицит достиг десятков миллионов долларов при общей сумме бюджета 390 миллионов.

Жан Лартеги отмечает, что западные торговые партнеры Ирана, в особенности США, наводняют страну ненужными товарами, не считаясь с тем, что подобное «снабжение» наносит Ирану большой ущерб. В Иран завозится все — от радиоприемников, телевизоров, холодильников, стиральных машин до зубного порошка. С горькой иронией Жан Лартеги пишет: «На складах такие запасы зубного порошка, что хватило бы на все население Азии». А между тем Иран до сих пор не имеет своей тяжелой промышленности. Переговоры о со-

здании металлургического завода не видно конца. Но даже если его построят, то, как считает Лартеги, это будет насмешка над иранским народом, ибо, по подсчетам экспертов, проектируемый завод стоимостью в 300 миллионов долларов будет выпускать лишь 260 тысяч тонн стали в год. И сталь, таким образом, обойдется гораздо дороже, чем если покупать ее на мировом рынке.

Лартеги не может пройти мимо причин, вызывающих бедствия иранского народа. Он пишет о вреде, который наносит стране неразумная политика милитаризации. Стране очень дорого стоит содержание 200-тысячной армии. По официальным данным, отмечает корреспондент, на содержание армии расходуется 12 процентов бюджетных средств, в действительности же во много раз больше. Лартеги называет цифру в 40 процентов. Но и эта цифра не точна. В настоящее время Иран тратит на военные цели около 60 процентов всего бюджета.

Итальянский журнал «Ле оре» также считает, что зависимость от США принесла Ирану несчастье. Этой стране принадлежат огромные месторождения нефти, говорит автор статьи об Иране, но доходы от нее попадают не в руки иранского народа, а в сейфы дельцов с Уолл-стрита.

Независимо от целей, которые преследуют западные журналисты, из их корреспонденций совершенно очевидно одно: современный Иран переживает величайшую трагедию. Его народ изнемогает от голода и нищеты, страдает от участия страны в военных союзах с империалистами. Иранцы хотят жить в мире и дружбе со всеми странами, и в первую очередь с Советским Союзом. О симпатиях к Советскому Союзу — северному соседу Ирана — автору репортажа в «Дер штерн» говорили и моряки на Каспийском море, и тегеранские шоферы, и представители интеллигенции. «Аллах хочет, чтобы люди были равными, поэтому мы хотим жить так, как живут в России, где все равны», — сказал ему старейшина одной из деревень. И примечательно, что антисоветски настроенному журналисту не удалось переубедить простого крестьянина из глухого района Ирана. Нехотя, сквозь зубы, иностранные буржуазные журналисты пишут, не могут не писать о том, что миллионы иранцев видают в Советском Союзе своего настоящего, искреннего друга.